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Visose lietuvių kolonijose sudarykime priešfašisti- 
nius komitetus, kad nusukus sprandą fašizmui.

DĖKA LIETUVIŲ FAŠISTŲ (SKUNDIMO VIRŠ 300 DARBININKŲ ĮMESTA KALĖJIMAN.

Anksčiau esame rašę apie tai, kad lietuviškas fa­
šistinis gaivalas susidedantis iš įvairių kriminalistų, 
mušeikų, žmogžudžių ir kitokių išgamų naudóda- 
masis dabartine Justo valdžios reakcija nori už­
smaugti netik revoliucinį lietuvių darbininkų judė­
jimą ir įgrūsti aktyvesnius veikėjus kalėjiman, bet 
ir visus tuos, kurie nepritaria jų juodiems darbams.

Lietuviški fašistai neturi masinio darbininkų pri­
tarimo, darbininkai juos boikotuoja, nes geriausiai 
žino ką fašizmas duoda Lietuvoje. Fašistų parengi­
muose lankosi tik keliatas suviliotų darbininkų, kas 
jiems neduoda reikiamo pelno ir varo į bankrotą. 
O tuo pačiu laiku darbininkų-rytojiečių parengimai 
lankomi skaitlingai, jų organizacijų įtaka darbinin­
kų masėse auga. Tą fašistai matydami negali tver­
tis iš pikčio, jie griebiasi jau senai bjauriausių šmeiž­
tų ant darbininkų organizacijų ir jų vadų, bet tas 
darbininkų neišgązdino, nes darbininkai suprato 
šmeižikų tikslus. Fašistai buvo jskundę L.S.K.D. 5- 
tos kuopos popietį, kurį ir užpuolė policija. Pas- 
k;au tie patys fašistai, vadovaujant P. Čiučeliui, už­
vedė policiją ant 5-tos ir 14-tos kuopos lokalio, 
kame daug darbininkų areštavo, bet tuo jie dar 
nepasitenkina, nes mato, kad tuo biznio nepagerina.

Dar pirmiau dalis fašistų organizacijų užėmė „kai­
riųjų“ pusę, mat, tuo norėjo dalį darbininkų ap­
gauti ir patraukt savo pusėn. K. Kliauga net mė­
gino nuduot revoliucionierium, bet pasirodžius „R." 
nuo jo kaukė be pasigailėjimo buvo nutraukta ir 
parodytas jo fašistinis snukis, tuomet atvirai perė­
jo fašistų pusėn, kad prisigretinti prie pinigų gau­
namų iš fašistų Lietuvos. D-ja „Lietuva“ dar ir da­
bar nori nuduot nepartinė, bet tikrumoje yra fašis­
tų organizacija ką puikiai parodė benras fašistų 
susirinkimas pas konsulą Kučinską.

Fašistų bendro fronto veikimas prasidėjo ¡grū­
dintu virš 300 lietuvių daibininkų į kalėjimą, kad 
per-tai jie nustotu darbo, kad bijotų lankyti dar­
bininkų parengimus, kad nusilpninus darbininkų 
organizacijas, kad policijoj jie būtų žinomi kaipo 
komunistai ir t. t.

Policijos .užpuolimas.
26 d. lapkričio salione „jose Verde“, „Liaudies 

Teatro“ sekcija surengė vakarą, kuriame buvo ata- 
toma 3 veiksmų tragedija „Buožės“. Beto dainos ir 
baletas. Viskas pavyko gerai, publika buvo labai 
patenkinta, tarp susirinkusių virš 400 buvo drau­
giškumas ir pritarimas rengėjams. Prasidėjus šo­
kiams įsiveržė salionan policija ir vardan „konstitu 

cinio normalumo“ paskelbė, kad visi yra areštuoti. 
Tuojau vyrus vaiė j kamionus ir vežė j 24-tą ko- 
misariją. Su areštuotais policija elgėsi labai žiauriai.

Moterys ir vaikai užprotestavo.
Užpuolus policijai ir pradėjus vyrus vežti j ko- 

misariją, moterys ir vaikai pakėlė didžiausj protes­
to balsą prieš tokį brutališką policijos puo­
limą. Policija kelias moteris apstumdė. Išvežus vi­
sus vyrus, moterys ir merginos susitarė demonstra­
tyviai reikalaut, kad paliuosuotų suimtuosius. 
Susirinkę moterys prie komisaruos pradėjo reika­
laut paliuosvimo visų suimtųjų. Policija j tai atsakė 
žiauriu puolimu ant susirinkusų moterų ir vaikų. 
Moterys padėjo gintis kiek galėdamos, besiginda- 
mos apmušė keliata policninku iš kurių vienas nu­
gabentas ligoninėn. Iš moterų 4 areštuota, kurios 
dar ir dabar laikomos kalėjime be jokios kaltės.

Šitas narsus moterų išstojimas prieš žvėriškus 
policijos puolimus turi būt pavizdžiu kovoje už 
savo teises visiems darbininkams ir darbininkėms.

Atremkime fašistų puolimus.
Virš 300 darbinikų įgrūdo kalėjiman, konsulas 

Kučinskas,vgen. Daukantas, šnipas Kliauga, žmog­
žudys K. Žilinskas, Čiučelis ir kiti kriminalistai, ku­
rie sudaro „Tautininkų Sąjungą“. Ši tautininkų-fa- 
šistų sąjunga susidėjus su vietinėms žmogžudžių 
bandoms, kurie terorizuoja kiekvieną darbininkų 
judėjimą, kurie žiauriausiai persekioja svetimšalius 
darbininkus. Lietuviški fašistai labai silpni, jie dar 
nepajėgė, lietuvius darbininkus užpulti su revolve­
riais ir lazdomis, todėl naudojasi reakcine Justo 
policija, kuri visuomet eina su mušeikų bandoms 
prieš darbininkus.

Prieš šitą padėtį lietuviai darbininkai turime su­
daryti Priešfašistinius Komitetus į kuriuos reikia į- 
traukti visus darbininkus nusistačiusius prieš fašiz­
mą, prieš mušeikų-kriminalistų bandas. Kova prieš 
lietuvišką fašizmą turi tampriai būt surišta su kova 
prieš reakciją, už darbininkų teisių apgynimą. Su­
darykime revoliucinį bendrą frontą kovai prieš fa­
šizmą, kad kuogreičiausia panaikinus juos kaipo 
kenksmingiausią gaivalą revoliuciniam darbininkų 
judėjimui. Be aštrios kovos prieš fašizmą, jie gali 
įsigalėt ant tiek, kad daugumai darbininkų prisieis 
nukentėt vien tik užtai, kad nepritars jų juodiems 
darbams.

Darbininkai, užimkime savo vietą kovoje prieš 
fašistų-kriminalietų gauja, kurie nori užsmauki re­
voliucinį darbininkų judėjimą.

utsr j

X52896

1



2 RYTOJ US N 32 (214)

Išeitis yra tik per kovą.
Kapitalistinis pasaulis visose in­

dustrijos šakose kenčia ba’ses kr- 
izio pasekmes. Kokią paimsim in­
dustrijos šaką visur katastrofinė 
padėtis; trūkumas rinkų, perveži­
mo tarifas kyla, darbas mažėja ir t.t. 
Didelės įmonės gelbėdamosios iš 
šitos katastrofos, kiizio naštą krau­
na ant darbininku masių pečių: 
labiau išnaudoja prie darbo, numu­
ša algas, stiprina kapitalistinę ra­
cionalizaciją, išmeta tūkstančius ir 
tūkstančius darbininkų iš darbo ir 
likusius verčia dirbt daug daugiau 
už mažesnį atlyginimą,* panaikina 
apdraudę senatvėj, nelaiminguos 
aisitikimuos laike darbo ir ligoje.

Kapitalizmo puolimas ant dar­
bininkų algų ir darbo sąlygų, kas 
dien darosi vis didesnis ir stip­
resnis persekiojimas iš valdžios 
pusės: masiniai darbininkų areštai, 
kankinimai ir deportavimai su tiks­
lu sulaikyti darbininkų kovas, iš- 
gazdinti nepasitenkinusius ir lais­
vai alkinti ir laikyti priespaudoj 
proletariatą.

Tūkstančiai darbininkų su ma­
žais vaikučiais liko netik be dar­
bo ir duonos kąsnio, bet ir be- 
pastogės. Bedarbių stovyklos „kon­
stitucinės“ Justo valdžios polici­
jos yra žvėriškai užpuolamos, be­
darbiai sumušami, jų būdos su­
deginamos, o daugumas net ¡me­
tama kalėjiman antkelių dienų be 
jokio maisto ir vandens lašo.

Dirbantieji darbininkai yra pu­
siau bedarbiai, nes veik visose 
indusirijos šakose dirbama j savai­
tę 2-3 dienas. Paskutiniu laiku 
daibininkai liko aukomis numuši- 
mo algų kaip frigorifikuose, fab­
rikuose, tiaip ir smulkios dirbtu­
vėse, kas nustumia juos į skurdo 
ir bado nasrus, kame laipsniškai 
marinami badu, (vairūs puolimai 
ant darbininkų organizacijų, 
varžymas pagrindinių teisių k. a. 
susirinkimų, žodžio, spaudos, st­
reikų ir t.t. padeda naudotojams 
lupt devynis kailius nuo darbo 
masių pečių.

Bet darbininkų masės vadovau­
jant Komunistų Partijai ir revoliu­
ciniams sindikatams stipriai spi­
riasi prieš samdytojus, kapitalis­
tus ir prieš visą išnaudotojų sis­
temą. Ta kova kasdiena Įgauna 
vi? didesnės reikšmės, nes darbi­
ninkų ir valstiečių masės vis pla­
čiau įsitraukia j ją, sudarant ga­

lingą bendrą frontą už tuojauti- 
nius ir svarbiausius savo reikala­
vimus.

Nauji dideli mūšiai turės paliuo- 
suoti darbininkų mases. Bedarbiai 
nenori mirti iš bado. Dirbantieji 
stoja šalia savo klasės brolių be­
darbių ir tuo pačiu prisirengia 
prie naujų išmetimų iš darbo Pa­
branginimas gyvenimo reikmenų 
padidėjo iki tam, kad ir dirbau 
tieji negali žmoniškai išmaitinti 
savo šeimų. Masės negalėdamos 
pakęsti protestuoja piieš algų nu- 
kapojimą, piicš piginimą darbo 
dienos, prieš reakciją ir valdžios 
puolimus, prieš imperialistinių ka­
rų pavojų, prieš užpuolimą SSRS, 
kuri galiukai stato socializmą ir 
naują gyvenimą be išnaudojamų 
ir išnaudotojų. Kovojančių darbi­
ninkų mūšiai už duoną, prieš ka­
pitalizmą darosi vis labiau neiš­
vengiami, jau Įeina pagrindinin 
kiansiman.

Kad šitas geriau sektųsi ir duo­
tų reikiamus vaisius, darbininkų 
ir valstiečių mases turi prie to su- 
didžiausiu entuziazmu ir atsidavi­
mu ruoštis. Neatidėliojant nei vie­
nos valandos stiprinkime savo sin­
dikatus įeinant į juos, traukiant į 
jų eiles tūkstančius darbininkų, 
stiprinkime revoliucinę opoziciją, 
kuri kdrštai kovoja už sutvirtinimą

Imperialistų kruvini darbai 
Brazilijoj.

Per paskutinius tris metus, pra­
ūžė jau dvi, taip vac inamos revo­
liucijos. Kitaip sakant: Nort Ame­
rikos ir Anglijos kapitalistai, pjo­
vė Brazilijos proletariatą del savo 
nepripildomų kišenių.

Pastaraisiais gilaus krizio laikais: 
verčia Jankių ir anglų kapitalistus, 
aštrjti kovą del savo egzistencijos 
Brazilijoj. Jie vieni ir antri norė­
dami išnaudot Brazilijos gamtos 
turtus ir kuodaugiausiai rast del 
savo prekių rinkų griebiasi bjau­
riausios priemonės išeiti iš krizio 
per darbininkų kraują, pastatant Į 
frontą ištisas armijas, kurios turi 
atlikt' naikinimo darbą, tokiu bū­
du panaikindami, šiek tiek, prekių 
perviršį ir atitraukia iš gamybos 
stipriausią darbo pajėgą, kurią pa-

; sindikatų, pakėlimą politinio dar­
bininkų išsilavinimo, padarykime 
bendrą darbininkų klasės frontą 
kiekviename fabrike, kiekvienoje 
įmonėje, kiekvienoje darbo vieto­
je. Iš kiekvienos darbininkų orga­
nizacijos turime padaryti tvirtą at­
sparą kovoje už duoną ir už sa­
vo teises. Paverskime sindikatus į 
galingas revoliucines organizacijas, 
kurios vestų ekonomines masių 
kovas, (veskime sindikatuose tikrą 
darbininkų demokratiją, kuri leis­
tų laisvai išreikšti savo mintis, tro-, 
škimus ir dalyvauti tikram sindi- 
kaliam judėjime, likviduojant te­
nai vadus, kurie tormazuoja Išsi­
plėtimą ir vystymasj šios taip svar­
bios masių organizacijos; Pastaty­
kime sindikatų vadovaujančiuose 
organuose darbininkus sugeban­
čius vadovaut ir duoti sindikatams 
naują gyvavimą, tikrą revoliucinį 
veikimą, sumušar.t be pasigailėji­
mo oportunizmą, sektantizmą ir 
visus tuos kurie su samdytojais, 
kapitalistais turi bendrą, kad pa­
dėjus jiems apgaut darbininkus. 
Tiktai tvirtai susijungę į i evoliu­
cinius sindikatus, kurie kovoja 
kartu su Komunistų Partija galėsi­
me išplėsti kovas už tuojautinius 
savo reikalavimus.

Nei vienas darbininkas ė nepri­
valome pasilikt nuošalyj besiarti­
nančių milžiniškų kovų, nes tik 
per kovą galėsime išeiti iš šios 
taip sunkios padėties.

verčia: mėsa anuotoms.
Šitokius biaurius manevrus taiso 

Jankių ir anglų imperialistai da­
bartiniu laiku Brazilijoj ir veik vi­
soj pietų Amerikoj. Bet reikia at­
siminti, kad jie su savo „revoliu­
cijoms“ krizio neįstengs nugalėti. 
Imperialistai visą tai daro, prisi­
rengiant, išbandyti savo jėgas, o 
vėliau pult ir paskandyt kraujuos 
visą revoliucinį proletariatą, nori 
išdraskyti ir išr’dalinti tarp savęs 
vinintelį kraštą, kur galia yra pro­
letariato, tai SSRS.

Skerdynės Brazilijoj laikinai ap­
stojo. Žuvo daug tūkstančių žmo­
nių gyvybių, bet buržuazinė spau­
da apie aukas kritusias „revoliuci­
jos“ metu, kaip vandens prisėmus 
burną tyli. Tik vien žinios yra iš
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fronto kareivių, kad daug buvo 
kruvinų mūšių, kur tūkstančiai gu­
lėjo kritusių kovos lauke. Buvo 
paleista darban visi moderniškiau- 
si, šių dienų karo pabūklai, neiš­
skiriant nuodingų dujų.

Visas tas kruvinas darbas yra 
atliktas pelnagrobių imperialistų 
ieškant kelio išeiti iš krizio. Bet 
pažiūrėkime ar krizis nors trupu­
tį sumažėjo? galima drąsiai sakyti, 
kad ne, bet atvirkščiai, jis dar gi­
liau leidžia savo šaknis, tą patvir­
tina uždarymas keliato fabrikų 
Sao Paulo mieste ir išmetimas ke- 
liata šimtų darbininkų į gatvę. 
Beto, pasibaigus ,,revoliucijai“ su­
stiprėjo reakcija. Tai vis žymės 
gilėjančio kapitalistinio krizio, ku­
ris kai kokia chroninė liga, juo 
toliau, juo labiau įsigali pakibda­
ma paskutines pajėgas kapitalisti­
nės sistemos.

„Revoliucijos“ metu imperialis­
tų agentai išvystė bjauriausią de- 
mogoginę propagandą verbuojant 
savanorius j kariuomenę. Prižadė­
jo jiems aukso kalnus, aukštą at­
lyginimą po 10 milreisų dienai ir 

- labai gerą užlaikymą. Beto, kurie 
turėjo darbą visą tą algą gaus, 
kurią pirmiau uždirbdavo, pilnas 
šeimos užlaikymas ir t.t.

Ta demogoginė imperialistų pro­
paganda įviliojo daug Brazilijos 
išvargusių dirbininkų į imperialis­
tų kruvinas pinkles. Ėjo j jų bu- 
čį tikri brazilai, mulatai neatsiliko 
ir lietuviai. Ėjusių į kariuomenę 
daugumą išstūmė beviltinga ir la­
bai varginga' gyvenimo padėtis, 
bet nelaimė ir čia juos patiko, vie­
ton piniginio lobio, gavo švino 
kulkos išmėginti, vieni nuėjo j ka­
pus, kiti grįžo invalidais, o išliku- 
siems sveikais, imperialistiniai a- 
gentai dūlę parodė. Grįžus į dar­
bavietes, ta pati klasta ir apgaulė, 
vieton išmokėt algas už praleistą 
kare laiką, netekimas darbo. Va­
karykšti jų ponai, kurie darbinin­
kus suviliojo išeit kariaut už jų 
reikalus, šiandien nesileidžia nei 
į akis.

Šitas kruvinųjų imperialistų iš­
niekinimas ir apgaulė, karo daly­
vių daugumui atidarė akis ir dau­
gumas pasakojasi, kad daugiau 
nesiduos taip lengvai apgauti.

Buržuazija dabartiniu laiku Bra­
zilijoj, nesusipratusias, suvargu­
sias Ir išalkusias darbo ma­
ses išniekina, daro visa ką tik jie 
nori, bet tas, tai laikinas apsireiš­
kimas. Ateis greitu laiku tas mo­

mentas, kada darbo masių kant­
rybė truks, supras visas buržuazi­
jos šunybes, nes jau dabar nepa­
sitenkinimas Brazilijos darbo ma­
sėse pastebimas, tuo labiau, kad 
yra jau kam nurodyti josios visas 
skriaudas ir vesti tikru revoliuci­
niu keliu, tai Brazilijos Komunis­
tų Partija, kuri greitu laiku likvi­
duos supvusią kapitalizmo sistemą, 
tik reikia stoti po Kompartijos 
vadovybe. Juo mes Brazilijos dar­
bininkai stosime ir remsime Ko­
munistų Partiją, tuo mes greičiau 
nusikratysime kapitalistinį jungą.

Švogerls.

Justo valdžia yra žmogžudžių 
valdžia.

VALDŽIOS PASIŲSTŲ ŽMOGŽUDŽIŲ GAUJA UŽPUOLĖ DAR- 
BIN NKŲ MITINGĄ, VIENAS DARBININKAS UŽMUŠTAS IR 

DAUG SUŽEISTŲ, 19 DARBININKŲ AREŠTUOTA, 
O ŽMOGŽUDŽIŲ NEI VIENAS.

SUDARYKIME GALINGĄ BENDRĄ FRONTĄ PRIEŠ REAKCIJĄ IR 
FAŠIZMĄ, UŽ SAVO TEISIŲ APGYNIMA.

Parque Patricios (Buenos Aires) 
3 d. gruodžio buvo šaukiamas 
mitingas protestui prieš įnešamus 
naujus fašistų projektus, kurie yra 
nukreipti prieš darbininkų teises. 
Šiuo laiku įneštas parlamentan pro­
jektas buvusio Uriburo diktatūros 
laikais ministerio sulig kuriuo vi­
sas revoliucines šalies darbininkų 
organizacijas padaro nelegalėmis 
ir sulig kuriuo yra didžiausios lai­
svės duodama fašistams-žmogžu- 
džiams.

Apie 19 vai. ant gatvės Rioja ir 
Caseros prisirinko nemažas skai­
čius darbininkų, moterų ir vaikų. 
Prasidėjus prakalboms susirinku­
sieji ramiai sau klausėsi, bet tuo 
laiku gauja žmogžudžių- fašistų, 
Legion Cívica ir Asociación Na­
cional Contra el Comunismo, ap­
siginklavę su revolveriais ir cachi- 
porais, šaukdami: „Viva la patria!“, 
„Abajo los extranjeros!“ atidarė 
kruviną puolimą ant darbininkų, 
moterų ir vaikų, kurie buvo susi­
rinkę prie kalbėtojo tribūnos.

Užpuolimo metu darbininkas 
Severino Elvia mirtinai sužeistas, 
kuris nugabentas ligoninėn Penna 
tuojaus mirė, paliko moterį ir dvi 
mergaites be duonos kąsnio. Beto 
yra daug sužeistų cachiporais ir 
revolverių šūviais. Pažymėtina tas, 
kad „konstitucinės“ valdžios po­
licija tuom kartu buvo prasišali­

nus, kuri tik paskiau pribuvo iš 
komisaruos 34-tcs. Pribuvus poli- 
ja, pasiutišku smarkumu griebėsi 
areštuoti sužeistus mušeikų darbi­
ninkus ir gabent Į komisariją. Vi­
so areštavo 19 darbininkų, o fa- 
šistų-žmogžudžių nei vieno, už­
puolikams žmogžudžiams policija 
padėjo pasislėpti.

Šitas aiškiai rodo, kad Justo val­
džia yra žmogžudžių valdžia ir 
kad šis fašistų kruvinas žygis prieš 
darbininkus jau išanksto buvo su­
planuotas su valdžios žinia.

Šitas zmogžudžių-fašistų puoli­
mas yra pradžia jų atviro veikimo, 
yra nauji Justo valdžios metodai 
prieš darbininkus, kad nedavus 
jiems susirinkt ir pareikšti savo 
protestą prieš reakcinius projektus, 
bado ir žmogžudžių valdžią, 
kad užslopinus visiškai revoliuci­
nį darbininkų judėjimą, kad pri- 
sirucšus prie masinių darbininkų 
skerdynių.

Proletariatas visoj šalyj, nei mi­
nutės nelaukiant ir nežiūrint pa­
žiūrų skirtumo turi sudaryt galin­
gą bendrą frontą kovai prieš 
reakciją, prieš fašizmą, už sa­
vo teises ir už duoną. Kiekvie­
name frigorifike, fabrike, dirbtu­
vėje, kiekvienoje darbininkų orga­
nizacijoje turi būt sudarytas bend­
ras darbininkų kovos frontas. Tik 
tuomet galėsime lengvai nusukti 
sprandus visoms fašistų-žmogžu- 
džių bandoms ir valdžios reakci­
jai, tik tuome galėsime apginti sa­
vo teises.

Lietuviai fašistai su konsulu Ku­
činsku, v gen. T. Daukantu, Kliau­
ga, K. Žilinsku ir kitais krimina­
listais pryšakyj veikia bendrai 
su vietiniai žmogžudžiais-fašistais, 
kad pasmaugus revoliucinį lietu­
vių darbininkų judėjimą Argenti­
noj

Lietuvių darbininkų organizaci­
jos irgi turi sudaryt bendrą dar­
bininkų frontą kovai prieš fa­
šizmą, kad kuogreičiausi panai 
kinus, tą kenksmingiausią gaivalą 
Argentinoje.
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Šmeižia SSRS, kad paslėpus 
jos laimėjimus.

Netik tarptautinėj buržuazijos | Žemės ūkyj SSRS atsiekimai ir 
spaudoj, bet ir lietuviškų juoda- ' -------------------“ ----------
šimčių šunlapiuos laikas nuo lai­
ko talpinama visokį smelštai ant 
SSRS.

Tas puolimas yra supiantamas,
mat dabartiniu laiku tūkstančių 
tūkstančiai darbininkų visose kapi­
talistinėse šalise kenčia neišpasa­
kytą priespaudą, išnaudojimą, be­
darbę, badą, netenka paskutinių 
savo teisių ir t.t. Šių prispaustųjų 
ir alkanų darbo masių akys vis 
daugiau krypsta į tą šalį, kur 163 
milionai gyventojų, užimdami vie­
ną šeštą dalį pasaulio, stato nau­
ją socialistinį gyvenimą be išnau­
dojimo, be klasių ir randa tenai 
puikiausią pavyzdį parodantį, kad 
tik nuvertus kapitalistų klasę ir 
paėmus galią proletariatui sąjun­
goje su valstiečiais, galima pasi- 
luosuot iš šios taip sunkios pádé- 
ties.

Buržuazija ir jų ištikimi šunes 
šmeižia Sovietų Sąjungą norėda­
mi tuo paslėpti nuo proletariato 
ir vargingųjų valstiečių masių a- 
kių SSRS laimėjimus, kad jię ne­
pasektų savo klasės brolių rusų 
pavyzdžiu, kad nenuverstų nuo 
savo sprando engėjus kapitalistus.

SSRS laimėjimai jau yra nepas­
lepiami, nes Sovietų Sąjungos at­
siekimai per paskutinius 4 metus 
stebina visą pasaulį. Niekuomet 
pasaulinėj istorijoj nėra girdėta 
toki smarkus tempai industrinėj 
statyboj arba žemės ūkyj ir nie­
kuomet negirdėta pasaulinėj isto­
rijoj, kad su tokiu entuziazmu ir 
atsidavimu darbininkai ir vals-
tiečiai dirbtų.

Per pastaruosius metus, bevyg 
dant Penkių Metų Industralizacijos 
Planą paleista darban 769 naujos 
įmonės. Daugelis iš jų turi pasau­
linės reikšmės. Socialistinės pra­
monė, fondai per šj laiką padidė­
jo daugiau negu dvigubai: nuo 
5,7miliardo iki 13,1 millardo. Mil­
žiniška elektrifikacija žengia smar­
kiai pirmi n. Nesenai pradėjus vei­
kti didžiausia pasaulyj stotis, Dnep- 
rostroj nustebino visą kapitalistinį 
pasaulį ir kas privertė net buržu­
azinę spaudą pripažint galinga pir- 
mlnžangą SSRS socialistinės sta­
tybos.

gi stebina visą pasaulį ir sumuša 
oportunistų, dešiniųjų ir „kairiųjų" 
plauškalus apie pralaimėjimus ko­
lektyvų ir tovchozų statyboj, nes 
kolektyvai ir sovchozai visiškai
perviršijo pavienius ūkiua.

1929 metais Sovietų Sąjungoj 
buvo 18,000 kolekty»ų, o 1930 m. 
Sovietų Sąjunga jau turėjo 86,300 
kolektyvių ūkių. Minint šiais me­
tais 15-kos metų Lapkričio Revo­
liucijos sukaktuves, Sovietų Sąjun­
goj jau priskaitė 211,000 kolekty­
vių ūkių, kurie apėmė 15,000,000 
buvusių pavienių valstiečių ūkių 
ir 91,600,000 hektarų žieminių ir 
pavasarinių javų žemės plotą arba 
68 nuošimčius visos sėjamos že­
mės SSRS.

D¿bar ant socialistinų žemės ū- 
kių yra ¡50,000 traktorių iš kurių 
100,000 yra pagaminti Sovietų Są­
jungos fabrikuose. Beto greitu lai­
ku pradės dirbti Čeliabinske mil­
žiniškas traktorių fabrikas, kuris 
per metus pagamins apie 40,000 
traktorių po 60 arklių jėgos del 
socialistinių ūkių.

1929 metais Sovietų Sąjungoj 
buvo tik viena stotis žemės ūkio 
mašinerijų ir traktorių, o fiáis me­
tais jų skaičius siekia 2,245. Da­
bar SSRS žemės ūkio mašinerijų 
ir traktorių stotys turi 81,813 trak­
torių su 1,300,000 arklių jėga. Visi 
tie traktoriai ir daugumas kitų že­
mės dirbimo įrankių yra pagamin­
ti Sovietų Sąjungoj.

Darbininkų ir valstiečių gyveni­

mas Sovietų Sąjungoj taip-pat ne­
girdėtai pagerėjo, nes Sovietų val­
džia nuolatos deda pastangas, kad 
tik geriau, visapusiškai aprūpinus 
darbininkus ir valstiečius. Moks­
las prieinamas geiiausicmis sąly­
gomis, darbiningams ir valstiečiams 
ko dėka beraštiškumas jau veik 
Visiškai likviduotas, kad ir tolymo- 
se Rytų šalise. Fabrikuose yra į- 
vesta 7 valandų darbo diena, sa­
vaitė 4 darbo dienų, o penkta po­
ilsio diena, 4 savaitės atostogų į 
metus, kiekvienam darbininkui su­
pūna alga, moterys 1 mėnesj ir 
kitą mėnesį po gimdymui yra pa- 
liuosuojamos nuo darbo ir tą visą 
laiką gauna pilną algą ir medici­
nos pagelbą nemokamai, vaikų 
auklėjimas SSRS yra užtikrinta ir t.t.

Kuomet Sovietų Sąjungoj ga­
myba kyla, darbininkų būvis ge­
rėja ir t.t., tai kapitalistinėse Šali­
se gámyba smunka, darbininkų 
padėtis blogėja, nes ekonominiam 
kriziui didėjant, kapitalistinėse ša­
lise, tūkstančiai darbininkų palie­
ka be darbo ir duonos kąsnio, 
milionai darbininkų ir valstiečių 
vaikų dėliai nuolatinio alkio 
negali lankyti jokių mokyklų ir t.t.

Tai toks skirtumas tarp SSRS 
ir kapitalistinių šalių darbininkų ir 
valstiečių gyvenimo. Buržuazija ir 
jos agentai šmeižia Sovietų Sąjun­
gą, kad paslėpus tą skirtumą ir 
milžiniškus SSRS laimėjimus nuo 
darbininkų akių. Dar kartą sakau, 
kad buržuazija ir jos gudriausi 
šunes, nežiūrint kokiais vardais jie 
vadintųsi ir kokių priemonių grieb­
tųsi, nepaslėps SSRS proletariato 
laimėjimus ir neišgelbės savo kai­
lius. Kapitalizmui sprandą nusuks 
tuojaus, proletatiatas po vadovybe 
Komunistų Partijos. Pr. B.

Gana jau tau šmeišt 
S. S. R. S., nes tuom 
nepaslėpsi jos laimė­
jimus!
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KORESPONDENCIJOS
ROSARIOJ BEDARBIU IR DIR­
BANČIŲJŲ VIENYBEI TRUGDO 

ANARKISTŲ VADAI.
Bedarbių kovos komitetas 5 d. 

lapkričio sušaukė susirinkimą Fren­
te Unico kepėjų sindikato lokaiyj, 
kuriame dalyvavo delegatai ir iš 
kitų organizacijų: anarkistų, anar- 
ko-sindikalistų, komunistų ir me­
džio sindikato iš artimiausių mies­
telių.

Susirinkime buvo svarstoma ko­
kiu būdu sutverti vieną kūną— 
Bendrą Frontą bedarbių ir dirban­
čiųjų dėliai kovos prieš išnaudo­
tojus, už pašalpą bedarbiams ir 
už padidinimą algų.

Prasidėjus susirinkimui} bedar­
bių kovos komiteto atstovai išaiš­
kino bedarbių padėtį, kovos reika­
lingumą ir^Bendro Fronto tikslą. 
Po to ėmė kalbėti anarkistų dele­
gatai, savo kalbose neigė Sovietų 
Sąjungą, komunistus ir bedarbių 
organizacijas, sako: „Būti organi­
zuotiems, reiškia būti suvaržytiems, 
turėti diktatorius ant savęs, turi 
būti laisvė, neturi būti jokio su­
varžymo.“

Kada buvo užklausta kokiu bū­
du kovoti prieš išnaudotojus ir 
prieš badą, aiškino sekančiai: 
„Reikia kambario eik kur išsinuo- 
muoja Ir gyvenk, reikia drabužių 
nueik ir pasimk, jei vienas nega 
Ii nusivesk kelius draugus, ku­
riems irgi reikia ir pasimkit“. Ka­
da bedarbių Ir kitų organizacijų 
delegatai ėmė aiškinti organizaci­
jų reikalingumą, vienybės reikalą 
dirbančių su bedarbiais ir anar­
kistų vadų pardavikiškus darbus 
buvusiose kovose, rėmimą buržu­
azijos ir Lt. Tada anarkistai pakė 
lė triukšmą, kad išprovokavus su­
sirinkimą, kame prisigrūdo polici­
jos ir susirinkimą uždarė.

Bedarbis.

DARBININKŲ IŠNAUDOJIMAS 
OUINTOJ „LA MARIA LIUSANA“

Po didelių pastangų gavau dar­
bą virš minėtoj kintoje, kuri ran­
dasi B. Aires prov. F.C.O. netoli 
stoties Casteler, kurios savininkas 
Evaristo Funda turi mezginių kr­
autuvę B. Aires mieste, g vėj B. 
Mitre 738* Šitas parazitinis gaiva­
las nepasitenkindamas tuom pel­
nu, kurį gauna iš savo krautuvės 
jvairioms suktybėmis ir apgavys­
tėmis, antra tiek stengiasi gauti

bjauriausiu būdu išnaudodamas dar 
binir.kus. Nusisamdęs darbininką 
už 30 pesų mėnesiui šis krauge­
rys netik ką dienos laike ditbant 
nuo tamsos lig tamsai neduoda 
poilsio nei 10 minučių, bet verčia 
dirbti lig 9-10 vai. nakties ir sek­
madieniais visą dieną ir tokius 
darbus kaip tai: daržovių laisty­
mas, malkų pjovimas ir kiti tam 
panašus darbai visuomet pas jį 
turi būti atliekami nakties laike.

Vieną kartą pamatęs mane mal­
kas kertant dienos laike, priėjęs 
pradėjo smarkiai bartis, bet išgir 
dęs^atsakymą, kad nakties laikas 
del poilsio o ne del darbo, susi­
gėdo niekšas ir nieko nesakęs nu­
ėjo į šalį. Sekmadieniais taip-pat 
visuomet priruošia tokį darbą, ku­
rio būk tai jau jokiu būdu nega­
lima palikti kitai dienai, bet būti­
nai turi pabaigti dėliai ko priver­
čia dirbti visą dieną. Bet paskuti­
niu laiku darbininkai atsisakė dir­
bti naktimis ir sekmadieniais, ne 
žiūrint to, kad kraugerys visaip 
jiems grasino.

Draugai darbininkai, netylėkime 
nei vienam žingsnyj ir nekeliaklu- 
pščiaukime prieš savo naudotojui, 
nes kada jie mato, kad mes kant­
riai ir nusižeminę nešam šį kapi­
talistinės vergijos jungą, kaip tas 
buržuazijos išgalvotas avinas Kris­
tus kryžių ant Kalvarijos kalno, tai 
jie der labiaus mus išnaudoja, dar 
daugiau stengiasi iščiulpti mūs 
kraujo. Mums nebėra kitos išeities, 
kad p.tslliuosavus iš šio skurdo ir 
išuaudojimo, kaip tik kova, tik 
griežti išstojimai prieš savo smau­
gėjus kiekviename laike, tik neati­
dėliotinas mūsų organizavimasis j 
revoliucines organizacijas ir kova 
išgelbės mus iš skurdo, kada mes 
Kompartijai vadovaujant duosime 
atskaitą už savo skriaudas krauge­
riams, kapitalistams ir jų palaiky­
tojams, įvairaus plauko parazitams, 
kaip kad Rusijos darbininkai va­
dovaujant didžiausiam viso pasau­
lio darbininkų vadui Leninui 1917 
m, pasėmė viską kas ilgus šimt­
mečius jų pūslėtoms rankoms bu­
vo pagaminta. Slapukas.

NESIDUOKIM APGAUTI!
Villa Alvear. Čia randasi M. 

Seoanes Taller de artículos rura­
les, nors dirbtuvė nedidelė, bet 
išnaudojimas labai didelis. Didė­

jant kriziui samdytojas pasinaudo­
damas darbininkų neorganizuotu- 
mu numušė algas 2d nuoš. ir, kad 
nekeltume protesto gražiai pasakė: 
„Turėkite kantrybę, ateis geresni 
laikai, tai gausite daugiau kaip 
pirma.“ Na ir laukėm tų gerų lai­
kų, bet vos praėjus 5 mėnesiams 
ir vėl ta patį gieda, norėjo dar 15 
nuoš. numušti, bet mums griežtai 
užprotestavus paliko nenumušęs.

Tik dabar supratome, kad ko­
vodami galime atsispirti prieš al­
gų nukapojimus ir prieš darbo 
dienos pailginimą. Visi nutarėme 
prisidėti prie metaliurgikos sindi­
kato ir visi bendrai su tos šakos 
darbininkais kovot už pagerinimą 
darbo sąlygų ir prieš algų numu- 
šimą. Jaunas Kovotojas.

LIETUVĖS MOTERYS TURIM 
ORGANIZUOTIS.

Montevideo. Frigorifike „Svift“ 
triperio? skyriuje dirba veik visos 
lietuvės darbininkės. Darbo sąly­
gos nepakenčiamos, darbas šlapias, 
ten išdirbusios darbininkės 2-3 m. 
gauna reumatizmą, o kompanija 
už nustotą sveikatą neatsako. Vie­
nai darbininkei (A. O.) pasiskun- 
džius jefei, kad pakeistų sausesnį 
darbą, nes turinti reumatizmą. Tai 
kompanija tą darbininkė tuojau 
išmetė lauk iš darbo.

Draugės darbininkės ar ilgai 
mes kęsime tą biaurų kapitalistų 
išnaudojimą, prie sistemos „Stan- 
dart“ dirbama sunkiai, moka po 
vienuolika ir pusę cent už valan­
dą, o ypač dabartiniu laiku dirb­
damos po 1-2 dienas į savaitę, 
kur pragyvenimui jokiu būdu ne­
užtenka. Tad visos lietuvės frigo- 
rifikų darbininkės stokime j Mė­
sos darbininkų sindikatą. Tik su­
vienytoms jėgoms su kitų tautų 
darbininkais galėsime laimėt ir už 
tikrinti sav< ateitį, nes dabartiniu 
laiku yra vienas kelias išsivadavi­
mui iš po kapitalistinės vergijos, 
tai kovos kelias.

Sievietė.

PAMINĖJIMAS RUSŲ REVOLIU­
CIJOS SUKAKTUVIŲ ROSARIOJ.

7 d. lapkričio Kompartija gavo 
leidimą del prakalbų „Cyti Park“, 
bet kada darbininkai pradėjo rink­
tis, prisigrūdo policijos ir uždarė 
minėtą parką, darbininkų vis dar 
rinkos, policijos jėgos irgi vis bu­
vo stiprinamos. Darbininkai gru­
pavosi, o policija skirstė. Apie 10 
valandą nakties, ant gatvės San
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Martin ir San Luis surengė Kom­
partija protesto mitingą, priešu re- 
akciną, ..demokratinę“ valdžią. Šau­
kė darbininkus į kovą prieš didė­
jančią reakciją, užpuolus policij. i 
mitingą darbininkai kovojo apgin­
dami kalbėtoją. K-ras.

----------------- už darbo; daro slaptus susirinki-
NĖRA JOKIOS MEDICINOS mus, organizuoja sindikatus, taip- 

PAGELBOS. pat didelę propagandą veda tarp
Brazilija. Dirbtuvėj „Agua B!an- bedarbių. Jeigu draugai ir toliau 

ca" yra didžiausias išnaudojimas, taip darbuosis nenuilstamai, tai 
nes spaudžia sunkiai dirbti, o už- turės dar didesnius pasisekimus 
mokestis sulig samdytojo nuožiū- ' darbininkų tarpe. Rosarietis. 
ros, už valandą moka 800-900 rei-1 „ -------------- —
sų. Katras darbininkas netaip sku- tS NAUJO UOSTO IR PALERMO 
binasi „irbti, tai tam duoda spen-1 CHICO BEDARBIŲ GYVENIMO, 
dito ant kelių dienų ir grasina iš-j Pas mus Naujam Uoste ir Pa­
metimu iš darbo. Darbininkai st- lermo Chico randasi keli tūkstan-
engiasi įtikti šefam ir feitoriam 
sunkiai ir skubiai dirba per ką 
tankiai susižeidžia.

Taip čia atsitiko ir su Vitu B. 
sunkiai dirbdamas griuvo ir sužei­
dė sau galvą, tik po poros valan­
dų suteikė jam medicinos pa- 
gelbą, kada jau paliko visai be 
žado. Kuomet susižeidė V. B. tai 
J. Š. nuėjo pranešti dirbtuvės gy­
dytojui, bet gydytojo nerado savo 
darbe, buvo išėjęs kur tai pasi­
vaikščioti. Tuomet J. Š. kreipėsi 
prie administracijos, kad šauktų iš 
miesto, bet administracija vieton 
pasirūpint suteikimu pagelbos su 
žeistam, pradėjo gazdint J. Š. iš­
metimu iš darbo. Jis bijodamas, 
kad neišmestų iš darbo nėjo ieš­
kot pagelbos, o tą visą laiką V.B. 
gulėjo paplūdęs kraujuose kol vi­
sai nustojo žado.

Darbininkai pagalvokim ir sto­
kim j organizuotą kovą, kad iško­
vojus iš kapitalistų didesnj duo 
nos kąsnį ir medicinos pagelbą.

K. Varguolis.

NORI SULAIKYT REVOLIUCINI 
DARBININKŲ JUDĖJIMĄ.

Rio Cuarto. Buržuazija pabūgo 
pamačiusi Komunistų Partijos di­
delį pasisekimą. Nors Kompartija 
čia dar jaunutė, bet padarė mil­
žinišką plrminžangą, per tokį trum­
pą laiką sugebėjo patraukti pro­
letariato mases po savo vadovybe, 
kad net pereito mėn. 7 d. išėjo į 
atvirą mūšį prieš ginkluotos poli- 
jos ir socialfašistų puolimus, ku­
riuos pusėtinai apdaužė.

Matydama tą visą Rio Curto 
buržuazinė valdžia griebiasi visu 
smarkumu užgniaužti revoliucinį 
darbininkų judėjimą. Pó 7 d. lap­
kričio įvykių tapo uždarytas sin­

dikatų lokalis apie kurį sukosi vi­
sas darbininkų judėjimas. Taip-pat 
žymesnieji draugai yra šnipų per­
sekiojami ir areštuojami. Bet su 
tuo buržuazija darbininkų judėji­
mo nenuslopins, nes draugai da 
su didesniu pasiryžimu griebiasi

čiai bedarbių, kurių tarpe randa­
si keliatas šimtų ir lietuvių. Nau­
jame Uoste yra duotas barakas 
pernakvojimui ir taip-pat duoda 
pietus pagamintus iš sugedusių 
produktų, taip kad kartais mėsa 
tiek smirda, kad ir kelias dienas 
būtum nevalgęs ir tai negalėtum 
valgyti, bet ir to susmirdusio val­
gio ne užtenka visiems, visuomet 
paskutiniems netenka.

Palermo Chico bedarbių randa­
si daug daugiau. Jie be jokios 
pastogės gyvena, nekurie turi pa­
sidarę iš žolių ir senų skudurų 
šėtras. Čia mes negauname jokios 
pašalpos, nors ir supuvusio mais­
to neduoda. Tokiu būdu maistą 
renkamės iš basūrynų, plūstam pas 
buržujus prašydami valgio likučių, 
gaunam dažnai atsakimą: „Negau­
si nieko aturante, nes tingi dirbt.“ 
Iš mėsinyčių tankiausia gaunam 
tik susmirdusios mėsos. Daugu­
mas bedarbių suserga' įvairiomis 
ligomis, bet pagelbos iš valdžios 
negauna, nors ir didžiausias ligo­
nis būtų. Kapitalistinė valdžia mu­
mis alkanais bedarbiais visai ne­
sirūpina, ji mums liepia laukti ge­
resnių laikų, visa buržuazinė sp­
auda ramina mus melagingais pa­
žadais k. a. atsiradimu darbų ant 
laukų, gelžkelių, kasimu tunelių 
Ir 11. Tie visi melagingi pažadai 
darom: tam kad atitraukus bedar­
bius nuo kovos prieš bado kalti­
ninkus kapitalistus.

Nekurie iš mūsų buvo išvažia­
vę ant laukų darbų, bet jau vėl 
grįžta nesuradę darbo ir vis kas 
diena koncentruojasi didesnė al­
kanų bedarbių armija.

Mes lietuviai bedarbiai Naujam 
Uoste ir Palermo Chjco neatsilie- 
kame nuo revoliucinio darbininkų 

judėjimo. Paskutiniu laiku susitvė­
rė Lietuuių Bedarbių Kovos Ko­
mitetas, kuris turi ryšius su šalies 
Bedarbių Komitetu. Šio L.B K.K. 
užduotis organizuoti lietuvius be­
darbius kovai už tuojautinius rei- 
kaląvimus, už pašalpą bedarbiams
3 pesus į dieną ir butus nemoka­
mai. Tik per organizuotą kovą 
kartu su visų tautų bedarbiais ga­
lėsime pagerinti savo būvį.

Diegas.

NEDAVĖ PRISIRUOŠT PRIE 
7 D. LAPKRIČIO.

Rosado. Jau prieš 7 d. lapkričio 
darbininkai pradėjo rengtis pami­
nėjimui 15 metų Rusų Revoliuci­
jos sukaktuvių. Kadangi „demo-
kratinė“ socialfašistų valdžia neda­
vė leidimo mitingams, tai buvo 
daromi mitingai nelegalūs, kame 
prisiėjo grumtis su policija. Dar 
prieš 7 lapkričio užgrūdo kalėji­
mus darbininkais. Policija darė už 
puolimus ant bedarbių įvairiose 
vietose.

6 d. lapkričio buvo duetas lei­
dimas mitingui ant plaza Lopez. 
Darbininkams pradėjus rinktis po­
licijos jau pilna buvo apie piečių. 
Kalbėjo nuo įvairių organizacijų 
kalbėtojai. Vienas draugas nuo T. 
R. Pagelbos savo kalboje pažymė­
jo darbus T R.P., areštus ir kan­
kinimus darbininkų, taipgi nema­
žai kalbėjo ir apie svarbius šios 
dienos klausymus. Pabaigęs kal­
bėti tas draugas tuojau buvo areš­
tuotas. Baigent kalbėti paskuti­
niam kalbėtojui nuo Kompartijos, 
policija norėjo uždaryti mitingą, 
liepė daugiau nekalbėti, bet kal­
bėtojas kreipėsi prie darbininkų 
sakydamas: „Aš žinau, kad ir ma­
ne policija areštuos, kaip ir aną 
draugą, bet jeigu jūs draugai lei­
site kalbėti, aš kalbėsiu.“ Darbi­
ninkai pradėjo šaukti, kad kalbėtų.

Kalbėtojas aiškino, kad darbi­
ninkai turi ginkluotis, kad apgy­
nus mitingus, demonstracijas, st­
reikus nuo policijos puolimo. Ka­
dangi darbininkai tvirtai pritarė 
kalbėtojui, tai policija neišdrįso 
pulti ir areštuoti kalbėjoją. Pasi­
baigus prakalboms darbininkai tu 
didžiausiu ūpu skirstėsi. K-as.

IŠ ATSIBUVUSIO 8 KUOPOS 
ŠOKIŲ VAKARO.

Rosario. 5 d. lapkričio 8-to kuo­
pa surengė šokių vakarą, pasku­
tiniam žiemos cezonui. Pelnas 
skiriamas, KHūbo ir 8-tos kuopos
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naudai.
Publikos atsilankė neperdaugiau- 

se, pelno matomai neliks, bet ir 
diPcito nebus. Siame vakarėly) 
nemažai pasidarbavo d. d. J. R»p- 
š«s ir A. Oirnienė, kliūbo naudai 
surinko apie S 10.40. Jeigu visi 
draugai taip dirbtų, tai mūsų or­
ganizacijos ir spauda bujotų.

KliūbO uarys.

DEVYNIS KAILIUS LUPA.
Sao Paulo. Puodų dirbtuvėj dir 

ba apie 400 darbininkų iš kurių 
daugumą sudaro lietuviai. Darbas 
labai biaurus, o užmokesnis labai 
menkas. Beto samdytojas visokiais 
būdaisvvilioja iš darbininkų pini­
gus. Štai ką sumanė fabrikantas, 
gražų biznį, sutvėrė fabrike futbo­
lo kliūbą ir prievarta iš kiekvieno 
darbininko algos išskaito po 3 
milieisus į mėnesį. Negana to, 
dabar sumanė duot ir drabužius, 
kurių vertė nedaugiau 6 milreisų, 
o už juos nuo darbininkų algos 
išskaito po 15 milreisų. Kuomet 
fabrikanto sūnus sumanė vestis, 
tai su pagelba šunyčių išleido au­
kų lapus ir nūs até prievarta au­
koti vyrams po 5 milius, o mote­
rims po 4 milius. Prižiūrėtojai pa­
reiškė: „Kas neduos 5 milreisus, 
tas bus išmestas j gatvę!“

Fabr.kanto sūnus pasirodo ant 
tiek „biednas", kad netur pinigų 
ant vestuvių, jis turi užėmęs inži­
nieriaus vietą. Daug nesusipratu­
sių darbininkų aukavo tam krau­
geriui, milionieriui. Tie kurie šian 
dien davė fabrikantui puskutinius 
savo centus, rytoj gali būti išmes­
ti ant gatvės ir likti be duonos 
kąsnio ir be pastogės.

Draugai, turime organizuotis, 
kad bendroms jėgoms atrėmus vi­
sus fabrikanto ir jo šunelių puo 
limus. Reikia vesti neatleidžiamą 
kovą su provokatoriais ir judo- 
šiais, kurių priviso nemažai.

Sausa Noschesa-

IS L.S.K.D. P-TOS KUOPOS 
SUSIRINKIMO.

Įvykęs spalio mėn. 22 d. LSKD 
11 tos kuopos narių susirinkimas, 
apsvarstę nutarė įgyvendinti šiuos 
naujus sumanymus: 1) Rusų Re­
voliucijos 15 metų sukaktuves pa­
minėti, kuopa, nutarė prisidėti 
prie L.K.B.U. ir 2 ros kuopos, kar­
tu rengiamo mitingo su kino fil­
ma, kur įėjimas bus visiems ne­
mokamas, išlaidas padengs minė­
tos organizacijos. 2) Kiekvienas 

narys pasižadėjo lig naujų metų 
surasti bet 2 naujus narius. 3) Ap­
svarstę kliūbo steigimo klausymą, 
priimta kliūbą įsteigti su kitomis 
darbininkų organizacijomis, nes 
esant tokiai bedarbiai vienai kuo­
pai sunku išlaikyti. 4) Esant kuo­
pos silpnam knygynui, o kad jį 
padidinti nutarta įstoti kuopai na­
riu į A. L.D. L. Draugiją ir iš ten 
gauti naujos laidos knygų. 5) Kad 
šos Rusų Revoliucijos 15 metų su­
kaktuves kuo plačiausiai paminėti 
ir kuo skaitlingiausia dalyvauti 
demonstracijose. 6) Boikotavimui 
socialfašistinės ir fašistinės provo­
kacinės, spaudos, kuri paskutiniu 
laiku bjauriausiai puola darbinin­
kų organizacijas, kaip „N.B.“ „A.
Ž.“ ir kiti fašistiniai laikraščiai 

yra boikotuojami, tam dar­
bui vesti išrinktas bo*ikoto komi­
tetas iš 5 narių. 7) kuopa nutarė 
greitu laiku suruošti vakarą ir pa­
statyti veikalą „Vėją sėji audrą 
piausi“, tas darbas pavesta atlikti 
veikiančiam prie U-tos kuopos 
Dailės ir Meno Rateliui.

Koresp. pastaba. Esant tokiai 
bedarbiai, skurdui ir tokiai įtemp­
tai klasių kovai, šiuo laiku yra 
geriausia dirva darbo masių orga­
nizavimui, bet pas mumis dar yra 
kuopoj narių, kurie labai pasyviai 
atsineša link organizacinio darbo; 
nelanko susirinkimų punktualiai, 
apleidžia demonstracijas, neskaito 
darbininkų literatūros ir t. t. Tas 
draugai reikia išgyvendinti ir vi­
siems bendrai griebtis dorbo, y- 
pač visiems reikia pasistengti pra­
vesti vajų gavimui naujų narių į 
kuopą ir lig naujų metų kuopą 
pastatyti iš 100 narių, tai bus gra­
žus ir naudingas darbas.

11-tos kp. koresp.

SOVIETINE RUSIJA IR UŽ MIR- 
Tl YRA BAISESNĖ VISIEMS 

KARITALISTIVĖJ ATMOSFE­
ROJ IŠSIRUTULIOJUSIEMS 

VAMPIRAMS.
Kada gavau matrimonio tarnys­

tę, tai nuvykau susiderėti, mano 
busimasis ponas E. Funcia ilgai 
klausinėjo įvairių nors ir visai jam 
nereikalingų dalykų, bet svarbiau­
sias jo klausinėjimo tikslas buvo, 
tai sužinoti kur buvome Avellane­
dos frigorifikų streiko metu. Mat 
šitas „ponas" būdamas didžiausiu 
išnaudotoju ieško tokių darbinin­
kų, kuriems galėtų lupti delynis 
kailius, o šie be jokio murmėjimo 
tylėtų ir pildytų savo pono valią 

manydami, kad taip jau jiems yra 
skirta nuo „dievo".

Patarnavus keliata dienų, kada 
mano ponia pabaigė savo tylėjimo 
honorą—pradėjo kalbėti, tai pir­
miausia pasistengė sužinoti ko­
kios tautos esam, pasakiau, kad 
lituanos, su didele nuostaba ant 
savo „poniško“ veido paklausė: 
„Ar toli nuo Rusijos?“ Aš nieko 
blogo tame nematydama ir visai 
nenorėdama ardyti savo poniai 
nervų pasakiau, kad netoli ir kad 
karo ir revoliucijos laike gyvenau 
Rusijoj, pasakius man šiuos žo­
džius mano poniutė lig sustingu­
si paūko savo vietoje ir su idijo- 
tiška baime išplėtusi akis žiūrėjo į 
mane, ir tik matydama, kad aš 
ramiai stoviu ir nesirengiu dar 
jos smaugti, atsipeikėjo, tik sumi­
šusiai ir jau visai kita tema pra­
dėjo kalbėti.

Ir ne viena, ne šimtai, bet dar 
tūkstančiai yra ant žemės kamuo­
lio panašių ponų ir poniučių tun- 
kančių mūsų darbo vaisiais, ku- 
riems'pergalingoji Sovietų Rusija 
dešimtį sykių yra baisesnė ir už 
pačią mirtį, tokios kaip, kad mi­
nėtoji poniutė jeigu pamatytų, kad 
Rusija nors kokia pora šimtų ki­
lometrų prisiartino arčiau Argen­
tinos, tai nėra nė mažiausios abe­
jonės, kad numirtų iš baimės an­
kščiau negu sulauktų išgirsti pir­
muosius Argentinos proletarinės- 
revoliucijos šauksmus. Ir neberei- 
kalo drebate jūs „civilizuoti“ žmo- 
gėdžiai vien tik Rusijos vardą iš­
girdę, nebereikalo jūs su kiekvie­
na diena vis neramiau žvelgiate 
į rytus, j kur viso pasaulio prole­
tariato akys yra nukreiptos iš kur 
semes; jėgą ir energiją visi kapi­
talizmo letenos prispaustieji ver­
gai, kovai su savo prispaudėjais. 
Mes nežinom kaip tas greit ateis, 
nei kurioj valandoj, nei kuriam 
laike, bet mes pasirjžę ir tikri, kad 
netolymoj ateityj atsiteisime su 
jumis, jūs frakuoti ir sutonuoti 
razbaininkai, darbo masių žudy­
tojai. Tarnaitė V.

JUSTO VALDŽIA TERORIZUO 
JA REVOLIUCINES DARBININ­
KU ORGANIZACIJAS, ArlMA IŠ 
DARBININKŲ PASKUTINES TEI­
SES ir grūea ( kalėjimus. 
DRAUGAI, NEUŽMIRŠKITE PO­
LITINIU KALINIUIR JŲ ŠEIMŲ! 
RINKITE AUKAS IR STOKITE I 
T. R. PAGELBOS EILES!
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Iš fašistų 
Lietuvos.

FAŠISTU POLICIJĄ MUŠA.
Daviniai tik iš kelių rugpjūčio 

mėnesio Kauno laikraščų num.
Rugpjūčio mėnesio 17 d. ka­

riuomenės teismas nagrinėjo Kau­
ne VI. Nemajūno ir A. Langės 
bylą. Jiedu buvo kaltinami už ne­
klausimą policijos reikaišvimų ir 
policinikų sumušimą.

Rugpjūčio 27 d. atvykę j Šiau­
lius 3 žagariečiai: J. Kvedaras, J. 
Jasaitis ir J. Žukauskas ,,specia­
liai tam, kad sumušt buvusį Ža­
garės policijos valdininką Gintau­
tą, kuris dabar gyvena Šiauliuose 
ir verčiasi turgaus prėkyba“. Jie 
sumušė Gintautą, bet vienas pa 
kliuvo į policijos rankas.

Kuršėnuos rugpjūčio viduryj 2 
vyrai užpuolė policijos nuovados 
viršininką ir jj smarkiai apmušė. 
Užpuolikai pasislėpė. Prasidėjo j- 
tariamų areštai.

Šitas policijos mušimas, matyt, 
nepripuolamas. Tai yra savotiškas 
pasireiškimas darbo masių kovos 
prieš skriaudėjus.

SUNKI PADĖTIS.
„L. Žinios“ nors visokiais bū­

dais stengiasi pasitarnaut Smeto­
nos valdžiai paslepiant sunkią pa­
dėtį, bet šiuo kartu negalėda­
mos tikrenybės paslėpti šitaip rašo:

„Buvo laikai, kada batsiuvys 
gaudavo iš savo darbdavio 10- 
11 lt. už porą batelių už darbą. 
Už porą vyriškų batų gaudavo 18- 
20 lt. Dabar gauna už porą bate­
lių 3-5 lit. už porą batų 6-10 lit. 
ir gauna 2-3 poras savaitei. Kiti 
silpnesni batsiuviai visiškai darbo 
neturi“.

Šitokia padėtis amatininkų, o 
darbininkų dar sunkesnė.

Kad krizis ir skurdas Lietuvoj 
įsigalėjąs matyt ir iš šito „L.Ž.“ 
pranešimo, kurios sako:

„Mintuvos prieplaukoje jau visa 
vasara st ;vi keli garlaiviai be dar­
bo. Protestuotų vekselių skaičius 
auga. Dabar daugiau darbo turi 
ir teismo anstolis, kurio skelbimai 
užima pilnas lentas.“

Fašistų Lietuvoj darbininkų ir 
vargingųjų valstiečių gyvenimas 
darosi vis daugiau nepakenčiamas, 
algos mažinamos, o makeščiai už 
žemes ir visokio bausmės didinama.

Iš Viso Pasaulio
FAŠISTAI IR TOLIAU 

PRALAIMI.
Bremen (Vokietija) 28 11.— Fa­

šistai pralaimėjo 27 nuošimčius 
balsų savivaldybių rinkimuose, pa­
lyginus su praeitais rinkimais. Vo­
kietijos darbininkų klasiniam su­
pratimui kilant vis daugiau pra­
laimi fašistai, o tuo pašiu sykiu 
Vokietijos Komunistų Partijos įta­
ka auga, ką puikiai parodė nese­
nai buvę parlamento rinkimai, kur 
komunistai daug vietų laimęjo, o 
fašistai pralaimėjo.

CHACO BOREAL SKERDYNES 
TĘSIAMOS.

Iš Chaco Boreal frontų kasdien 
ateina šiurpulingos žinios apie ten 
einantį kruviną tárp imperialistinį 
karą, kur jau tūkstančiai darbinin­
kų paguldė galvas del grobikų in­
teresų. Argentinos reakcinė val­
džia, tas skerdynes remia visais 
galimais būdais.

GAZO BOMBOS PRIEŠ KASYK­
LŲ DARBININKUS.

29 lapkričio Ilinois kasyklų dar­
bininkai išėjo į streiką, skaičiuje 
1,500, reikalaudami algų pakėlimo, 
lankių valdžia pasiuntė savo ka­
riuomenę apgynimui kapitalistų 
reikalų, kuri užpuolė streikuojan­
čius darbininkus gazinėms bom­
boms. 

UŽPUOLĖ STUDENTUS.
Brazilija, 30-11.—Rio dejenairo 

kairųjų studentų susirinkimą už­
puolė policija ir išdaužė. Yra su­
žeistų.

VOKIETIJOS POLICIJA ŠAUDO 
Į BEDARBIUS

Berlynas, 30-11.—Policija užpuo­
lė alkanų bedarbių demonstraciją, 
kurioj dalyvavo tūkstančiai bedar­
bių. Bedarbiai reikalavo duonos ir 
anglių, policija atsakė švinu ir la­
zdoms. Susikirtime buvo sužeistų, 
Bedarbiai yra nusistatę ir toliau 
vesti kovą už duoną ir kurą, ne. 
paisant jokių policijos puolimų.

PASAULINIS PIONIERIŲ KON­
GRESAS BERLYNE.

Berlynas.—Šiomis dienom isatsi- 
buvo Berlyne Komunistų Pionie­
rių Pasaulinis Kongresas, kuriame 
dalyvavo 50,000 váiku iš visų pa­

saulio kraštų. Pažymėtina, kad 
kongresas praėjo su dideliu revo- 
liuciniu ūpu ir solidarumu.

J. V. DEFECITAS DIDĖJA.
Vashington. Jungtinių Valstijų 

iždo nedateklius didelis. Dabar 
apskaitoma, kad ižde dificito yra 
$ 629,889,093. Šitas dificitas pasi­
darė per keturis šių metų mėn.

LENKIJOJ VALSTIEČIAI 
BRUZDA.

Pranešama, kad Lenkijoj išsi­
plėtė smarkus valstiečių judėjimas 
net nuo vakarų Ukrainos iki vaka­
rinės Baltarusijos. Lenkijos fašistų 
valdžia sugautus revoliuciniam vei­
kime teisia mirtimi. Breste du val­
stiečiai nuteisti mirti. Tarnopolyj 
du valstiečiai nuteisti ir nužudyti.

BEDARBIAI MARŠUOJA j 
VASHINGTONĄ.

Pranešama, kad iš įvairų Jung­
tinių Valstijų miestų ir miestelių: 
tūkstančiai alkanų bedarbių orga­
nizuotai maršuoja į V^shingtoną, 
kad pareikalaut kongreso, kuris 
susirinko 5 d. gruodžio, suteikti 
tinkamą pašalpą bedarbiams ir jų 
šeimoms ir kad būtų įvesta sočia- 
lė apdrauda samdytojų ir valdžios- 
lėšomis.

VETERANAI ANTRU KART RUO­
ŠĖSI MARŠUOT I
VASHINKTONĄ.

Nežiūrint to, kad buvę kareiviai- 
yra baisiausia persiakiojami, ruo­
šiasi maršuot antru kart j Vashing- 
toną, reikalaut išmokėt jų bonus..

REIKALAUJA DUONOS IR 
PASTOGĖS.

Meksika, 2-12.—Praneša iš Ve­
racruz, kad manifestacija iš virš 
5,000 asmenų, susidedančių iš vy­
rų, moterų ir vaikų, paeinančių iš 
Cordobos, Orizabos ir kitų miestų, 
išsirikiavo prieš Veracruz valdžio 
rūmus ir reikalauja duonos ir pas­
togės.

POLICIJA PUOLA BEDARBIUS.
Vashington, 3 12.—Policija pa­

siutišku smarkumu puolė bedar­
bius, vakar pribuvusius j Vashing- 
toną reikalauti paramos. Susikir­
time 2 policninkai sužeisti. Polici­
ja audėja gazo bombas.
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